



更好营造关爱女性的风尚

——“三八”妇女节代表委员热议关爱女性

据新华社北京3月7日电
记者 史竞男 余晓洁
赵文君 张辛欣

“三八”妇女节如约而至。全面二孩政策实施后，“半边天”们家庭、职场两头转，新的烦恼也随之而来。如何给予新时代女性更多关爱，成为全国两会上代表委员热议的话题。

二孩时代，谁来为“她”减压？

“二孩放开，我们医院里的护士医生都抢着生二孩。可是她们只有三四个月的产假，回来上班后家庭事业两头顾，比原来更累。”在政协医药卫生界别的小组讨论上，中国中医科学院西苑医院肿瘤诊疗部主任杨宇飞委员的一席话，让大家陷入深思。

据统计，2017年我国全面二孩政策的效应逐步显现，全年出生人口1723万人，二孩占比首次超过了50%。全国多地的调查发现，全职受访母亲中，一些女性因孩子无人照料而被迫中断就业，职

业发展和孩子养育出现了矛盾。杨宇飞注意到，今年的政府工作报告中提出，实施健康中国战略，改善妇幼保健服务。“关爱母亲、关爱健康，是我一直在呼吁的。特别是女性医护人员，由于长期夜班，需要有更贴心的关爱措施。”

全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇建议社会关心职业女性的心理健康问题。

“在职场上女性和男性一样忙碌，但女性在家庭中又是妻子、母亲、女儿、儿媳，相对付出更多。一旦家庭和事业平衡不好，容易诱发感情危机和心理问题。”周桐宇建议，民政部门牵头各级社会组织、团体、公益机构多渠道为女性心理健康服务搭建平台，以点带面，扩大示范效应，积极开展家庭危机干预、法律咨询、情感疏导等专业心理服务。

职场打拼，怎样突破“玻璃天花板”？

常言道“妇女能顶半边天”，然而“道理很丰满，现实很骨感”。就业歧视、晋升压力、职场

潜规则……阻碍女性发展的无形壁垒不同程度存在。如何突破“玻璃天花板”？

“男女在生理条件上的差异，造成了职业岗位必然有角色区分。男女平等，不代表职业角色一样，应该有差别化。”全国政协委员、呼和浩特市副市长徐睿霞建议，在职场上要给女性更多关爱、帮助和成长空间。

全国政协委员、山东英才学院董事长杨文说，女性承担了更多的生育、养育职责，也是在为家庭、社会做贡献。用人单位应当分担一部分责任，为女性解决后顾之忧，让她们安心度过人生特殊时期。

全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多认为，要对女性充分理解，在各方面更加关心，多一些人文关怀。“女性要做到自尊、自信、自爱、自强，有作为才能有地位。突破‘天花板’还是要靠努力进取。幸福都是奋斗出来的。”

期待未来，能否为“她”而来？

新时代，女性地位不断提高，

越来越多优秀女性成为行业翘楚。女性和男性一样，可以驰骋商海，可以驾驶战鹰飞上蓝天，可以驾驶“蛟龙”潜入深海，可以乘坐“神舟”遨游太空……并且，因为女性的一些特质，会让自己从事的事业熠熠生辉，显得崇高而美好。

全国人大代表、航天员王亚平回忆起曾在太空为地面6000多万名孩子授课的情形，由衷感叹：“载人航天事业需要一代又一代人的奋斗，我愿意永远做一名孩子心中的太空老师。”

如何平衡好家庭和事业的关系，成为很多女性最想解决的难题。杨文建议，做到8个字“阶段侧重、时间优质”。阶段侧重，是指当家人和孩子最需要你陪伴的时候，要花更多时间精力来关爱家人；时间优质，是说不需要形影不离，提倡高质量陪伴。“作为女性，要找准自己位置，实现人生价值。”

杨宇飞认为，新时代的女性，大有可为。要保持乐观向上的心态，积极锻炼，加强学习，不断开阔视野。“妇女儿童关系到国家的未来。全社会要营造尊重妇女、关爱妇女的良好风尚。”

公共场所哺乳何时不再“羞答答”？

方来英委员建议：推动普及公共场所母婴室等智能化妇幼健康服务

据新华社北京3月7日电（记者史竞男 陈璐）随着全面二孩政策实施以及母乳喂养率逐渐提升，如何优雅地在公共场所哺乳成为令妈妈们头疼的问题。对此，全国政协委员、北京市卫生计生委党委书记方来英建议，推动普及公共场所母婴室等智能化妇幼健康服务。

政府工作报告在谈到2018年

提高保障和改善民生水平的工作建议时，提出改善妇幼保健服务。方来英说，北京市卫计委的统计数据显示，北京市0-6个月婴幼儿母乳喂养率已提升至92.2%，群众对于公共场所母婴室等妇幼健康服务设施的需求日趋强烈。

然而，由于公共场所范围广，所有权属、主管单位各异，公共场所母婴室的建设，一方面缺乏

牵头单位；另一方面也缺乏系统规划和统一的建设布置标准。已有的一些母乳喂养室，缺乏后期维护，也很难为保健常识传播提供有效载体。

针对这一问题，方来英建议，借助互联网、大数据，整合散落在各处的母婴室资源，引导社会力量参与改造和标准化建设，在医院、商场、候车（机）厅、酒店、办公

室等公共场所和工作场所，搭建妇幼健康公共服务平台。

据了解，北京已出现一些智能化母婴室，具备智能操控的灯光、音乐播放及自动开合的哺乳区门帘，净化器、加湿器、温奶器可以智能控制，为妈妈和宝宝营造了温馨安心的小憩环境；母婴室入口处，还设置了无人服务机，妈妈们只需手机扫码，就可以购买婴幼儿辅食、尿不湿等带娃必备品。

方来英建议，普及公共场所智能化妇幼健康服务，可以由国家卫计委牵头，地方卫计委试点，实行政府引导、行业引领、社会力量多元参与的模式，解决妈妈们公共场所哺乳的烦恼。

两会议政录

阿来代表谈“网络文学”：别让“流量”掩盖了“质量”

据新华社北京3月7日电（记者吴文诩 侯丽军）“繁荣文艺创作”“加强互联网内容建设”被写入今年政府工作报告。如何促进网络文学创作和传播健康发展？全国人大代表、四川省作协主席阿来表示，网络文学不应一味追求产量和点击量，而需回溯艺术创作的本源，深入人民群众、贴近社会变迁。

阿来认为，网络文学是时代发展的产物。“从甲骨文、竹简到纸张，再到互联网的出现，书写媒介的改变让文艺创作更加便捷，缩短了与受众互动交流的时空距离。”

一方面，网络文学正成为

流量和资本迅速涌入的“风口”；另一方面，网络文学创作也存在“星多月不明”、导向良莠不齐的情况。

阿来指出，尽管近年来网络文学在体量上呈“井喷”式增长，但精品力作并不多。一些创作者过于追求产量，过度强调依靠网络技术优势来获取“点击量”。

阿来认为，文艺工作者不应过于关注自身，应更多扎根人民群众、深入现实生活。“不管是哪个国家、哪个时代、哪种类型的艺术，都应该在社会进步中发挥作用，尤其是能够在凝聚民族精神和时代精神方面起到积极作用。”阿来说。

黄花春代表建议：加大游戏产业管控“面部识别”防青少年沉迷

据新华社北京3月7日电（记者卢美婷 吴嘉林）“六年前，我们防学生翻墙出去上网吧；现在，我们防学生沉迷手机游戏。”全国人大代表、广西崇左市高级中学英语老师黄花春感到春首次会上，带来了当下很多家长、教师的迫切愿望：加大游戏产业管控，更好地保护青少年成长。

黄花春表示，她在与孩子交流时发现，“限时”“实名制”等手段并不能很好地规范学生玩手机游戏的行为。“许多小学生表示，哪怕每种游戏被限定只能玩2个小时，每天换5种游戏，一样能玩10个小时。更有学生说，随便拿父母的身

份证号注册，玩多久都不会有影响。”

政府工作报告中提出，要以中国特色社会主义文化的繁荣兴盛，凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴精神力量。黄花春感到着急，一些游戏在设计中毫无顾忌地充斥着拜金主义、色情、暴力等内容，易使青少年产生认知混乱、道德偏差，甚至诱发犯罪行为。

黄花春建议，主管部门要明确和落实游戏企业主体责任，在游戏上线前，应出具未成年人保护评估和适龄提示，游戏上线后，可采用面部识别等技术，切实防止青少年沉迷其中。

首届“中华文化月湖盛会”11日开幕

无论是一座城市、一个民族，还是一个国家的强盛，总以文化兴盛为支撑。3月11日，一场以“弘扬中华优秀传统文化 增强文化创新创造能力”为主题的“中华文化月湖盛会”将拉开帷幕。

联合国第八任秘书长潘基文、国家博物馆首任馆长潘震宙、上海复旦大学教授钱文忠等十余位来自文化、政治和企业界的“大咖”和1000余位来自各行业的代表将出席这场“月湖盛会”，共同感受中华文化的独特魅力，在文化发展中寻找新时代新产业的新需求。

本次活动由宁波市委宣传部、宁波市海曙区人民政府主办，由宁波市海曙区委宣传部、宁波市海曙区文明办协办，由宁波市海曙区对外文化交流协会、浙江福慧文化传播有限公司承办。

“中华文化月湖盛会”组委会副主任史腾龙在此前召开的新闻发布会上介绍，“月湖盛会”旨在塑造和传播以月湖为集中概念的宁波、浙东、江南、中华文化；联动文化与经济，打造具有城市价值、全球标志性的高端平台。

20多场文化活动亮点纷呈

3月11日，早上8时30分至晚上8时，首届“中华文化月湖盛会”20多场文化活动将在宁波呈现。

上午，潘基文将带来“中华文明与世界和平”主题演讲；钱文忠将就“中华文化与蒙学教育”发表观点。此外，潘基文、钱文忠还将同五味书院院长严介和、未来产业平台创始人冯晓哲等近10位嘉宾进行一场“中华文化与未来经济”的高端对话，与1500名来自各行各业的企业家近距离交流，碰撞智慧火花。

下午，除了上述“中华文化月湖盛会”主论坛，还将在宁波华侨豪生大酒店、海曙广济中心小学、宁波茶文化博物院等场地举办“中华文化与《三字经》”“中华文化与企业发展”“中华优秀传统文化与蒙学教育”“‘一人一

艺’国乐鉴赏”等四项分论坛活动。

分论坛活动各具特色：如果你对新时代的国学文化发展有兴趣，关心如何打通传统文化与现代文化之门；如果你对蒙学历史传承充满好奇；如果你是一名企业家，想解开企业家文化传承的困惑；如果你想看非遗项目“走马灯”表演，想欣赏琵琶、箜篌、二胡、古琴演奏，不妨到分论坛看看，相信你会不虚此行。

当晚6时至8时，在波光涟漪的月湖畔，还将举行一场盛大的“中华文化月湖之夜”活动。气势磅礴的开场舞《大和时代》、曼妙的《禅茶舞》、优美的古琴独奏《春晓吟》以及充满浓郁宁波文化元素的朗诵节目《中华文化月湖宣言》将为远道而来的嘉宾和本市市民奉上一场文化盛宴。



月湖。(周建平 摄)

潘基文再续“中国情缘”

在历届联合国秘书长中，潘基文最有“中国情缘”。他曾在担任联合国秘书长期间11次访华，足迹遍布中国各地，秀中文、展书法、贺新春，俨然一个中国传统文化的忠实爱好者。

潘基文是世界历史上第一位来自东亚、第二位来自亚洲的联合国秘书长。在他任内，联合国官方中文微博和微信公众平台先后开通；在最近几年的农历春节，潘基文还专门录制视频向全球华人恭贺新春。

卸任后，潘基文频繁地在全球各地活动，担任世界领袖联盟荣誉成员、延世大学全球社会贡献研究院名誉主席，并创立了潘基文可持续发展中心。他与中国互动也越发频繁：2017年11月，潘基文在广州出席“从都国际论坛”，2018年1月7日，世界和平基金会中国首席筹备委员会暨潘基文见面会也在上海举行，潘基文携夫人一同出席并发表讲话。

3月11日，潘基文将再次到访中国，亮相“月湖盛会”。据了解，这是他卸任后第一次到访浙江。

月湖畔共话“蒙学教育”

近年来，传统文化重新受到追捧，国学课堂、孔子学院的兴起不仅让国人重新关注我国的传统文化，也让世界拥有了学习我国传统文化的机会。作为传统文化早期教育的重要组成部分，蒙学自然得到了广泛关注。

钱文忠教授将分享蒙学研究体会。钱文忠曾在《百家讲坛》上做过《钱文忠读〈三字经〉》《钱文忠解读〈弟子规〉》等精彩讲座，为普及蒙学做出了贡献。

在“月湖盛会”上，国学泰斗季羨林先生的关门弟子——钱文忠教授将分享蒙学研究体会。钱文忠曾在《百家讲坛》上做过《钱文忠读〈三字经〉》《钱文忠解读〈弟子规〉》等精彩讲座，为普及蒙学做出了贡献。

月湖，浸润着历史和文化

作为全国历史文化名城的宁波，是七千年前“河姆渡文化”的发祥地，是浙东文化的摇篮，是中国文化、学术、教育的中心，是海上丝绸之路的东方始发港。

月湖在宁波的地位举足轻重，一草一木，一砖一瓦，浸润着历史文化的痕迹；唐代大诗人贺知章、北宋名臣王安石曾在此寓居、为官；时任鄞县令的王安石设县学于竹洲，邀请浙东理学名家、“庆历五先生”之一的楼郁在此讲学，文学家丰稷、楼异、楼钥等曾受教于此；楼郁在竹洲讲学三十年，开创了浙东理学之先河，造就了大批人才。提到浙东学派，就绕不开王应麟，他的《三字经》对后世影响十分深远，从明朝开始流传至中国以外的国家，经过几百年的历史变迁，愈加受到全世界人民的喜爱，1990年被联合国教科文组织指定为世界性儿童启蒙读物。

著名作家贾平凹说，文化自信主要来自优秀的传统文化，来自历史留存。近年来，拥有悠久文化历史的宁波，提出了“书藏古今、港通天下”的口号，积极打造“文化强市”，一方面，着眼“一带一路”背景下的国际文化交流与合作，为宁波文化搭建国际性平台夯实基础；另一方面，着眼扩大城市影响力，通过举办文化盛会，促进文化产业平台夯实基础，提升文化领导力。今年，宁波市委、市政府对提升城市发展软实力、完善公共文化服务及加快文化产业发展提出了更高的目标：建设“一人一艺”全民艺术普及先行区，推进文化创意街区建设，做大做强影视城、文创港、音乐港、时尚港等文化产业平台。坐拥悠久的历史，宁波勇立潮头，努力提升文化自信力。